
Katolícky 

Samizdat v boji za slobodu

periodický samizdat
Už v roku 1973 vznikol prvý samizdat Orientácia, ktorý bol zväčša určený pre kňazov Spišskej diecézy. Svojím nákladom 20 

ks a určitou lokálnosťou nemal veľký dosah, stal sa však priekopníkom katolíckej samizdatovej tvorby, pre ktorú bol 
nesporným prínosom. 

Potreba celoslovenského periodického samizdatu pomaly dozrievala. V tomto ovzduší vznikol v roku 1982 prvý samizdat s 
celoslovenskou pôsobnosťou Náboženstvo a súčasnosť, ktorý začal aspoň sčasti búrať informačnú bariéru, ktorá v spoločnosti 
existovala. Jeho distribúciu (neskôr aj iných samizdatov) zabezpečovali malé spoločenstvá, ktorým bol určený. Touto cestou 
sa dostal na celé Slovensko. Samizdat sa stal neviditeľným spojivom spoločenstiev. 

Katolícky samizdat začal postupne narastať. Každý rok pribúdalo niekoľko nových samizdatov, ktoré zapĺňali veľkú 
spoločenskú medzeru slobodného šírenia informácií. Postupne začali vydávať samizdaty tajne existujúce rehole a vznikajúce 
hnutia. 

Samizdat Náboženstvo a súčasnosť chcel svojou existenciou poukázať na možnosť tvorby samizdatu v atmosfére 
prenasledovania a tým byť výzvou pre iných.  Táto výzva nezostala bez odozvy.

Etapy samizdatu

Katolícky periodický samizdat prechádzal niekoľkými etapami. Prvá a najdlhšia bola etablovanie samizdatu (1973-1982). 
Začala sa vychádzaním samizdatu Orientácia v roku 1973. Z dostupných informácií môžeme povedať, že v tejto etape to bol 
asi jediný samizdat.  

Rozmach samizdatu (1982-1988). Tak by sa dala nazvať druhá etapa. Jej protagonistom sa stalo periodikum 
Náboženstvo a súčasnosť, prvý celoslovenský časopis. Jeho vznikom v roku 1982 sa datuje rozkvet samizdatu. 

Tretiu a poslednú etapu začínali Bratislavské listy v roku 1988, ktoré ako prvé a jediné na Slovensku začali vychádzať s 
uvedením adresy vydavateľa. Nastáva prechod od podzemného vydávania samizdatu k verejnému (1988-1989). 

Od vzniku časopisu Náboženstvo a súčasnosť v roku 1982 počet vychádzajúcich samizdatov v jednotlivých rokoch 
narastá, hoci niektoré samizdaty vznikali a iné zanikali. Vrchol tohto stúpajúceho trendu sa dosahuje v roku 1988, keď sa 
stabilizuje na 13 vychádzajúcich časopisov. 

Časopisy plnili v dobe svojej existencie dvojakú funkciu. Rozširovali informácie o dianí a rozvíjali nezávislú slobodnú 
kultúru. 

Katolícky samizdat zasahoval rôzne vrstvy spoločnosti: deti (Svetlo), mládež 
(ZrNO), rodiny (Rodinné spoločenstvo), inteligenciu (Náboženstvo a 
súčasnosť), kňazov (Orientácia, Una Sancta Catholica),resp. pôsobil v 
rozličných spoločenských oblastiach: história (Historický zápisník, Hlas 
Slovenska), filozofia (Radosť a Nádej), politika (Bratislavské listy), informácie 
(Katolícky mesačník, Svedectvo, Výber), spiritualita (Myšlienky z večeradla, 
Nové Turíce s Máriou, Serafínsky svet). Aj tento záber svedčí o jeho veľkosti.  

Jednotlivé "články reťaze", ktorou sa samizdat dostával od tvorcov k 
čitateľom, museli byť z bezpečnostných dôvodov samostatné a často sa ani 
nepoznali. Celý tento proces sa dial uprostred cirkvi, ktorú sa snažil budovať. 
Spojivom s cirkvou bol pre aktivistov samizdatu biskup-robotník Ján Ch. Korec.  

Bez spoločenstiev by katolícky samizdat nebol mohol dosiahnuť taký 
rozsah, aký dosiahol. Spoločenstvá sa stali prípravou pre samizdat, boli jeho 
cieľom a prostriedkom na jeho rozširovanie. V spoločenstvách objavovali ľudia 
vnútornú slobodu a tú potom prenášali do spoločnosti, v ktorej žili. Jedným z 
vonkajších prejavov tejto slobody boli samizdaty. Skoro všetci aktivisti v samizdate (redaktori, tlačiari, kolportéri) boli 
"odchovancami" malých spoločenstiev študentov, rodín alebo kňazov. Spoločenstvá dali pevný základ a rozvoj katolíckemu 
samizdatu.  


